

Триумф над временем

*Л.В. КУМАКОВА,
зав. отделом культурно-просветительской
работы Фундаментальной библиотеки*

«Помнят ли Пинкевича?...

Эта книга написана для того, чтобы помнили!»

Из книги В.С. Волкова.



Слева направо: В.С. Волков — автор книги, Г.А. Бордовский — ректор РГПУ им. А.И. Герцена, Воронцов — директор фундаментальной библиотеки на презентации книги «Первый ректор Третьего педагогического института в Петрограде: Страницы жизни А.П. Пинкевича».

В октябре 2007 года в Фундаментальной библиотеке им. императрицы Марии Федоровны с большим успехом прошла презентация книги доктора исторических наук, профессора Валерия Степановича Волкова «Первый ректор Третьего педагогического института в Петрограде: Страницы жизни А.П. Пинкевича», вышедшей в серии «Герценовский университет. Золотые имена».

Хочется отметить, что книги этой серии всегда вызывают особый живой интерес у всех, чья судьба непосредственно связана с нашим университетом. В этом можно было убедиться еще раз, ведь презентация собрала людей разных возрастов и научных званий. Академики, профессора и аспиранты, студенты и сотрудники — все с нескрываемым интересом слушали выступления на презентации.

Ректор университета Геннадий Алексеевич Бордовский отметил, что появление этой книги расценивает как личный праздник. Успех развития Герценовского университета, прежде всего, связан с людьми, яркими личностями, работающими в вузе в разное время и создающими его особую ауру и атмосферу, поэтому издательством и возникла идея выпуска данной серии.

И все-таки книга Валерия Степановича Волкова стоит здесь в особом ряду. Это научное исследование, монография, поражающая широтой и глубиной изучения материала и профессионализмом самого автора, раскрывающего огромный фактический, ранее не публиковавшийся материал. Книга динамична и в своих семи главах содержит описание истоков рода Пинкевичей, сведения о детстве, юности, зрелых годах Альберта Петровича, вплоть до последнего трагического дня его жизни. Значительная часть книги посвящена жизни и работе Пинкевича в Петербурге — Петрограде — Ленинграде.

В.С. Волков рассказал о своей работе над книгой, длившейся около шести лет, о поиске архивных материалов и фактов, дающих возможность раскрыть в полной мере талант Альберта Петровича Пинкевича как ученого, педагога, организатора высшей школы, писателя и публициста, показать его характер, темперамент, интеллект, мировоззрение. Автор книги использовал различные источники. Это и художественные произведения Пинкевича, написанные в 1906–1916 годах; по мнению самого Альберта Петровича: «Натура, личность и характер писателя сказываются в его произведениях весьма сильно — сильнее, чем в обыденной жизни». В книге нередко обращения к архиву А.М. Горького, интересным источником стали мемуары З.Н. Гиппиус, использовались сведения из газет начала XX века, документы, найденные в различных архивах Санкт-Петербурга, в отделе рукописей РГБ, в музее истории РГПУ им. А.И. Герцена. Автору книги пришлось приложить особые усилия к тому, чтобы извлечь из документов, в той или иной мере связанных с жизнью и деятельностью Пинкевича, прямые и косвенные свидетельства о его внутреннем мире: симпатиях и антипатиях, сомнениях и нравственных поисках, источниках горьких размышлений.

Эта петербургская по духу книга посвящена человеку своего времени — российскому, советскому интеллигенту, не желавшему жить «ради чистого искусства», а готовому не беречь себя ради своей страны. Эта книга — о патриоте России.

В выступлениях директора библиотеки, профессора А.В. Воронцова, академика РАО З.И. Васильевой, профессоров А.Л. Вассоевича и В.А. Мосолова, доцента кафедры истории И.А. Лапиной подчеркивались несомненные достоинства книги и талант автора не только как историка, но и как писателя, сумевшего переложить исторические факты через призму житейских судеб, показать личность на фоне истории. Со страниц книги перед читателем Альберт Петрович Пинкевич предстанет как один из ярких типов людей своей



А.П. Пинкевич с дочерью Вероникой.

эпохи — эпохи острейших социальных конфликтов, войн, революций, глубоких сдвигов и перемен в духовной жизни российского общества.

Слова благодарности были высказаны автору и присутствующими на презентации внуками Альберта Петровича Пинкевича — Алексеем Альбертовичем и Андреем Альбертовичем. Все присутствующие могли ознакомиться с книжно-иллюстративной экспозицией из фондов библиотеки, отражающей научно-педагогическую деятельность А. П. Пинкевича.

В журнале «История Петербурга», №3 за 2007 год опубликована рецензия доктора исторических наук, профессора Санкт-Петербургского государственного политехнического университета С.Н. Полторак на книгу В.С. Волкова:

«Эта петербургская по духу книга посвящена человеку своего времени — российскому, советскому интеллигенту, не желавшему жить «ради чистого искусства», а готовому не беречь себя ради своей страны. Эта книга — о патриоте России. Прочитав ее, я убедился в том, что патриотизм — не просто любовь к Родине, а явление, о глубинной сути которого следует размышлять всю жизнь».

Книга Валерия Степановича Волкова — важный повод к размышлению. Автор надеется, что она даст пищу для раздумий, а описанные в ней страницы жизни Пинкевича пробудят у читателей благородные чувства.